



南充市印象嘉陵江·上中坝湿地公园。

# 印象嘉陵江 山水南充城

中国城市报记者 马源

## 提速交通建设 融入成渝双城经济圈

成南达万高铁开工建设对南充而言，既接成都又连重庆，是南充融入成渝地区双城经济圈的高铁通道。20多年前，南充到成都乘坐汽车需要13个小时。如今，从南充到成都乘坐动车最快只需要1小时25分，最慢也只要1小时49分。

9月30日上午在南充北站，72岁的南充市民李广平和老伴即将乘坐动车前往成都，因为儿子一家在成都，他和老伴经常往返南充和成都之间。“乘坐动车出行，在车上打个盹，或是摆摆龙门阵，一会儿就到目的地了。”李广平告诉记者。

在李广平的记忆中，达成铁路和成南高速公路还未建成时，从南充到成都走的是国道318线，一趟要13个小时左右。“那时去成都很不方便，时间长，人特别累。”李广平说，“如今好了，开车走高速公路只要2个多小时，还可以坐动车，又快又舒适。”

杨卫革是南运集团高速客运分公司的司机，说起以前跑南充至成都路线，他有不少感慨：“成南高速公路还没建成时，跑一趟需要10多个小时，那会儿白天的时间都耗在车上，到成都九眼桥车站已经是傍晚了，我就在车站宿舍休息一晚，第二天清晨又从成都发车回南充。”在杨卫革记忆中，当时的国道318线路况不好，跑一趟车十分辛苦。“高速公路通车后，两地往返时间大大缩短，车子开起来舒坦，乘客坐得也舒服。”杨卫革说。

交通便利也极大地增强了南充与成渝两地旅游资源的互

补。“近几年，南充一直在加强与成渝两地旅游产业的对接，整合旅游要素并重新进行梳理和资源配置，将交流合作往更细更深的方向发展。”市文化广播电视和旅游局副局长赵亮介绍。

2018年以来，南充也在加强与成渝两地的文化交流，在南充国际木偶艺术周期间，成渝两地派出的演出团队在南充展演优秀剧目。南充大木偶剧团也先后前往重庆大专院校、小学开展非遗进校园活动，提高大木偶在重庆的知名度，为后期的市场开拓预热。“南充与重庆的文化合作，早有先例。2004年，南充编排的传统节目《变脸吐火》便到重庆进行演出，拓展重庆市场。”四川省（南充）大木偶剧院市场部主任杨清文谈道。

## 守护绿水青山 绘就生态画卷

“每天清晨，去南门坝生态公园晨练成了我生活的一部分，我今年已经76岁了，现在公园环境好，心情也好，每天不到这里晨练一会儿，就感觉心里空落落的。”市民杨书成老人说道。建绿地、扩广场、修公园……南充处处呈现生态和谐之美。

市生态环境局相关负责人说：“南充一直坚持‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，以改善环境质量为核心，以建设‘美丽南充’为抓手，牢牢守住嘉陵江最柔美的身段、川中最秀美的丘陵、巴蜀最宜居的环境，精心打造绿色生态优美宜居家园。”

2019年，南充市完成新一轮退耕还林3.3万亩，全市森林覆盖率达到41%。“在推进嘉陵江生态走廊建设中，南充将加



孩子们向着幸福奔跑。

大对沿江难造林地、生态脆弱地造林绿化和退化土地治理、受损湿地保护恢复等技术引进、研究和攻关力度。”市林业局相关负责人讲道，“接下来我们会通过推广应用造林绿化新成果、新技术，推进立体复合绿化，提升嘉陵江生态走廊建设的科技水平。”

如何坚持生态优先，推进绿色发展？市生态环境局党组成员、副局长李中轩表示，南充市将继续践行绿色发展理念，因地制宜建设嘉陵江绿色生态廊道，因地就势留出生态空间，推动嘉陵江流域综合保护开发，筑牢长江上游生态屏障。同时，在建设中合理规划产业结构、能源结构以及人口规模等，做到生态与城市相融合、生态与产业相结合、生态与经济相聚合。

## 产业支撑发展 助推城市崛起

在南充高新技术产业园内的四川和泰光纤有限公司宽敞明亮的生产车间内，一条条自动生产线高速运转，工作人员分布在筛选车间、检测车间、气车间、成品仓库等流水线，对

产品质量进行实时检测、筛选，并将成品打包。

据了解，该企业每天生产光纤约1万芯公里，这些光纤将销往中国移动、中国电信、中国联通、国家电网等企业。“为了保障客户能第一时间收到产品，我们开设了3条生产线，开足马力抓生产。”四川和泰光纤有限公司行政总监周浩新介绍道，“公司一期生产线建成投产至今，已生产光纤近1000万芯公里，销售额已近2亿元。目前，我们也正抢抓5G发展机遇，积极拓展市场。”

在南充市新能源汽车产业园，巨大钢架支撑的总装车间内，现代化自动流水生产线一片忙碌。车间地面上，醒目的白色标线和不同的色块，将功能分区划分得清清楚楚。生产线上，身着“吉利”工作服的员工们各司其职，有条不紊地忙碌着。

“下一步，我们将继续坚持‘155发展战略’，增添举措、开拓创新，全力确保2020年五百亿战略性新兴产业总产值实现420亿元的目标任务。”市经济和信息化局党委书记、局长石全华谈道，“同时，我们也紧紧抓住数字经济这个关键，基

“千里嘉陵江水色，含烟带月碧于蓝。”在秋意渐浓的9月，漫步于嘉陵江边，暖阳和煦、清风拂面、江水澄澈；沿着公园小径散步，观园林美景，闻水鸟欢歌……南充城里处处是如诗似画一般的美景。

南充是一个有着2200多年历史的文化名城，被誉为嘉陵江畔的一颗璀璨明珠。它是闻名遐迩的中国绸都、久负盛名的水果之乡；是中国优秀旅游城市、国家园林城市、四川盆地交通枢纽城市；是川北、川中北与川东北的经济、文化、交通、商贸和信息中心，享有“川北心脏”“川北重镇”之称。

绿地花丛纷繁满目，假山怪石造型各异，阳光、微波、小桥、流水、长亭、芳草……在位于嘉陵区的印象嘉陵江·黄金江岸公园内，亲水平台、跑道、骑行道、五人制足球场、篮球场、羽毛球场、儿童游乐场等分布其中，孩子嬉戏、老人散步、年轻人运动……

“黄金江岸公园明显改善了嘉陵城区的生态环境，提升了城市品位、城市形象和居住品质。现在的嘉陵区跟前几年相比那是大变样了。”南充市民何文感慨道。

于大数据，开展区块链、工业互联网、物联网、智能制造、虚拟现实等方面的研发与应用，以点带面推动数字经济实现突破，推动南充工业向数字化、智能化转型，并且加快推进5G网络基础设施建设，力争5G网络在川东北地区首先投入商用。”

在农业和旅游领域，南充市抓住农旅融合新业态的发展机遇。“将旅游与休闲农业结合，配套完善垂钓、农耕体验、田园采摘等休闲活动，谋划淡季旅游替代产品，让旅游四季有看的、有玩的，通过品种轮换，做到四季有花可赏；与民俗文化结合，依托水体、田野、森林等涉农资源，挖掘传统村落、民俗民情、三国文化、嘉陵江文化等，开发特色乡村旅游产品，办好特色文化节会活动，提升休闲农业的文化品位和文化功能；与农村电商结合，大力推进‘互联网+农业’发展，为休闲农业经营业主构建电商销售平台，把土鸡蛋、山珍菌类等特色农产品卖出去，畅通农产品进城之路，培养一批忠实的消费群体，从而带动线下顾客流量的增加，把资源优势变成产业优势。”市农业信息服务站农业技术推广研究员汪洪琼向记者介绍说。

南充市农业农村局党组成员、市委农村工作领导小组办公室副主任李东表示，南充要加大休闲农业和乡村旅游公共服务平台建设，探索建立休闲农业电子商务服务系统，支持休闲农业聚集区域的公共交通体系及公共服务设施配套。此外，南充市还将加强对休闲农业和乡村旅游经营业主、从业人员的技能培训，强化食品、卫生等方面安全意识，助推农旅融合新业态稳健发展。（图片由南充日报社提供）